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Ortsteilrat Stotternheim Erfurt, 09.06.2015 

OR STO/005/2015  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Stotternheim am 03.06.2015 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Erfurter Landstraße 1, 

99095 Erfurt-Stotternheim  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

19:50 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Schmoock 

Schriftführerin: Frau Schliefke 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5. Informationen  

   

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.05.2015 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

Es liegen keine Anfragen und Informationen vor. 

 

 

 5. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt die anwesenden Gäste und erteilt zunächst den Vertre-

tern des Reit.- und Therapiehofes Kinderleicht e.V. das Wort: 

 

Seit November 2014 befindet sich der Reit- und Therapiehof Kinderleicht e.V. an seinem 

neuen Standort, Am Teiche 4b in Erfurt, Ortsteil Stotternheim. 

 

Ein wesentliches Projekt steht noch aus: Die Änderung des Flächennutzungsplanes für den 

Außenbereich, um das alte Hengstdepot in ein Mischgebiet umzuwandeln, so dass die er-

forderlichen baulichen Maßnahmen erfolgen können. Folgende bauliche Veränderungen 

bzw. Maßnahmen sind u.a. erforderlich: 

 Aufstellung und Befestigung eines Longierzirkels (Roundpen) 

 Anlegung kleiner Koppeln und deren ordnungsgemäße Befestigung 

 Wiederaufstellung von vier Außenboxen (diese sind so konzipiert, dass alle vier Bo-

xen nebeneinander stehen und nicht einzeln aufgestellt werden können) 

 Schaffung von Pferdeunterständen 
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Der vom Reit- und Therapiehof Kinderleicht e.V. beim Bauamt eingereichter Antrag wurde 

als Bauvoranfrage gewertet und abschlägig beschieden. Dies wurde mit Unverständnis 

aufgenommen, da die Stadt seinerzeit Unterstützungszusagen leistete. 

 

Da die Änderung eines Flächennutzungsplanes nur über die Kommune erfolgen kann, bit-

tet der Reit- und Therapiehof Kinderleicht e.V.  um Unterstützung des Projektes durch den 

Ortsteilrat. 

 

Der Ortsteilbürgermeister bittet um Vorlage der Antwort des Bauamtes. Nach Sichtung der 

Dokumente wird seitens des Ortsteilbürgermeisters eine Sachstandsanfrage an das zu-

ständige Fachamt erfolgen.  

 

 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über folgende Themen: 

 

Mittelverwendung gemäß § 4 Ortsteilverfassung 

Nach Aufhebung der Haushaltssperre stehen dem Ortsteil Stotternheim gemäß § 4 der An-

lage 5, Hauptsatzung der Stadt Erfurt voraussichtlich 6912,50 EUR für die Erledigung von 

kleineren, unvorhergesehenen oder dringlichen Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten, 

sowie für den Erwerb von beweglichem Anlagevermögen unter 410 EUR brutto  zur Verfü-

gung. 

 

1. Vorschlag des Ortsteilbürgermeisters ist die Finanzierung bzw. Mitfinanzierung der 

noch fehlenden Fluchttreppe Bürgerhaus (Stahlkonstruktion). Ohne diese Treppe ist 

eine Vermietung des Raumes in der 1. Etage nicht möglich. Die eingenommenen 

Mittel aus der Vermietung könnten wiederum für die Ausstattung des Bürgerhauses 

genutzt werden. Hier soll eine Anfrage beim zuständigen Bauleiter erfolgen. 

 

2. Die stellvertretende Ortsteilbürgermeisterin schlägt vor, die Mittel für die Beschaf-

fung von Bänken (evtl. massive Betonteile) zu nutzen. Ziel ist es, für die älteren 

Einwohner von Stotternheim einen Ruheplatz zu schaffen. Als Beispiel wird der 

Weg zur Einkaufsmöglichkeit genannt (z.B. an der Lache). Der Weg vom Neubauge-

biet zum Einkaufszentrum ist lang, eine Ruhemöglichkeit auf dem Weg ist nicht 

vorhanden. Es ergeht der Hinweis, dass die Kosten für den Erwerb einer Bank unter 

410 EUR brutto liegen müssen. 

Hier sollen die Möglichkeiten der Umsetzung geprüft werden: 

- Zulässigkeit der Aufstellung auf öffentlichem Raum 

- Klärung der Kostenfrage  

- Frage der Pflege 

- Besteht die Möglichkeit Bänke zu spenden  

 

 

3. Der Ortsteilrat diskutiert bezüglich der erforderlichen Sanierung des Innenhofes 

des Bürgerhauses Stotternheim. Für die Freiflächengestaltung Bürgerhaus Stot-

ternheim, Innenhof, stellte der Ortsteilrat Stotternheim im Jahr 2012 Mittel in Hö-

he von rund 8.400 EUR zur Verfügung. Die Mittel wurden verbraucht, allerdings 

reichten die Mittel nicht für die komplette Sanierung. Zudem wurde mitgeteilt, 
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dass die vollständige Sanierung des Hofes erst erfolgen kann, wenn die Mauer zum 

Friedhof instandgesetzt wurde und dass dies erst erfolgen kann, wenn die Eigen-

tumsverhältnisse geklärt sind. Der Weg zur Klärung wurde durch ein vereinfachtes 

Umlegungsverfahren ermöglicht. 

 

Eine Sachstandsanfrage an das zuständige Fachamt soll erfolgen. 

 

Felsenkeller 

Der Ortsteilbürgermeister verliest teilweise die E-Mail des Vorsitzenden des Heimat-, Ge-

werbe- und Geschichtsvereins Stotternheim e. V. vom 28.05.2015. Es wurde u.a. mitgeteilt, 

dass der Felsenkeller erhalten bleiben soll, Begehbarkeit soll angeboten werden, so dass 

z.B. Schulklassen die Anlage besichtigen können. Ein Nutzungskonzept, wie vom Ortseilrat 

gefordert, wurde bislang nicht mitgeteilt.  

In diesem Zusammenhang wird mitgeteilt, dass einige Abdeckplatten defekt sind, aus die-

sem Grund soll, zwecks Ersetzung der Platten, eine Mitteilung an den Bauhof erfolgen. 

 

Weihnachtsbäume ab 2015 

Der Ortsteilbürgermeister verliest das Schreiben des Garten- und Friedhofsamtes, Abt. 

Landwirtschaft und Forsten, SG Baumpflege vom 12.05.2015. Unter anderem beinhaltet 

das Schreiben, dass aufgrund fehlender HH-Mittel und zur Gleichbehandlung ab dem Jahr 

2015 in keinem Ortsteil eine Weihnachtsbaumaufstellung erfolgt. 

 

 

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.05.2015 

 

   

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

gez. Schmoock gez. Schliefke 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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